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Den Haag, 9 juni 2021
Beste partijgenoten, 
De eerste maanden van mijn Kamerlidmaatschap zijn voorbij gevlogen! Wat een bizarre debatten heb ik al gezien, van wat een toffe fractie ben ik lid geworden en aan alles merk ik dat dit de plek is om het verschil te kunnen maken. Dat geldt niet alleen voor de Tweede Kamer, het geldt ook voor de PvdA. Ik ben nog niet zo lang lid, maar de rijke historie van de partij laat zien dat het de PvdA is die grote veranderingen in de samenleving op een eerlijke manier voor elkaar heeft gekregen. Als we de energietransitie eerlijk vormgeven, kunnen we de komende jaren afstappen van fossiele brandstoffen en ons klimaat veilig maken voor onszelf en onze kinderen!
Als nieuw Kamerlid mag je een maidenspeech houden. In mijn speech roep ik mijn collega’s in de Tweede Kamer op om de duurzame toekomst te omarmen (als je wilt kun je vanaf 33:30 de speech hier terug zien). We mogen het probleem van klimaatverandering niet langer weghonen. En ook niet kleiner maken. We staan voor een enorme transitie waarin we op een andere manier moeten gaan wonen, ons moeten vervoeren, onze stroom moeten opwekken en van fossiele banen naar groene banen moeten gaan. We moeten die toekomst omarmen: we moeten mensen hoop geven.  Als we dat doen, wacht er een mooie toekomst. Een toekomst waarin de lucht die we inademen gezond is, waarin onze banen groen zijn en waar we wonen in een goed geïsoleerd huis. Daarbij is het cruciaal dat we de zorgen die mensen hebben goed horen, serieus nemen en daarna samen oplossen. Met deze brief wil jullie hulp inschakelen voor een urgente actie: het beëindigen van de kernenergie discussie.
Stoppen van de kernenergie discussie
Het huidige, demissionair kabinet sluit de optie om de komende jaren kernenergie in te zetten niet uit. Wij zijn als PvdA fel tegen dit plan. Kerncentrales zijn duur, gevaarlijk en overbodig. De achilleshiel van kernenergie is het kernafval, dat honderdduizenden jaren levensgevaarlijk radioactief blijft. Iedereen is het erover eens dat kernafval – als het er eenmaal is - diep in onze bodem moet worden opgeslagen. Uit onderzoek van geologisch onderzoeksbureau T&A Survey blijkt dat in ongeveer een derde van de Nederlandse gemeenten de bodem geschikt is voor opslag van kernafval (zie deze bijlage voor het gehele rapport). Jullie gemeente is één van deze gemeenten. Geen goed nieuws natuurlijk. Om een signaal af te geven aan de rechtse partijen in ons land, willen we jullie oproepen om jullie gemeentes zich te laten uitspreken tegen de opslag van kernafval in jullie ondergrond. 
In de bijlage treffen jullie zowel een motie als schriftelijke vragen. Ook hebben we een concept persbericht gemaakt, want het werkt goed om de media hierbij te betrekken. We hopen jullie daarmee wat werk te besparen. Met deze actie kunnen we samen een prachtig overzicht creëren waaruit blijkt dat gemeentes door heel Nederland de opslag van kernafval totaal niet zien zitten. Heeft het College gereageerd op de vragen of de motie? Laat het ons dan vooral weten! Dit kan door te mailen naar Charlotte Schuring (c.schuring@tweedekamer.nl), medewerker van de fractie. 
Draagvlak voor lokaal geproduceerde duurzame energie
De komende jaren sta ik vaker bij jullie op de stoep. Want niet alle verandering begint in Den Haag. En je kunt alleen een optie afwijzen (zoals kernenergie) als je ook een alternatief 

[bookmark: _GoBack]op tafel legt. Dat doet de PvdA. Ook op gemeenteniveau moeten we werk maken van een duurzame toekomst. Op het gebied van lokale duurzame energie is nog een wereld te winnen. Het is belangrijk een balans te vinden tussen het vasthouden aan ambitieuze doelstellingen en het zorgen voor voldoende inspraak en draagvlak bij omwonenden. Dat gaat nu wel eens mis. Over dit onderwerp ga ik de komende tijd graag met jullie in gesprek. Zodat we samen kunnen zorgen dat lokale energieopwekking aansluit op wat bewoners willen. 
Van fossiele banen naar groene banen
Tot slot ga ik een speerpunt maken van een rechtvaardige transitie voor werknemers in de fossiele industrie. We gaan inzetten op het verduurzamen van fossiele bedrijven. Als dat onverhoopt niet lukt, willen we als PvdA goed zorgen voor de werknemers van deze bedrijven, vergelijkbaar met de werkgarantie uit ons verkiezingsprogramma. Ook hierover komen we bij jullie terug. Mocht je de komende tijdvragen hebben over deze kernafvalactie of andere kwesties, schroom niet om contact met ons op te nemen. 

Hartelijke groet,
Joris Thijssen
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