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Europese fondsen voor de renovatiegolf
Op woensdag 14 oktober heeft de Europese Commissie haar renovatiegolfstrategie gepubliceerd. Hiermee wil zij realiseren dat de renovatiegraad in de gebouwde omgeving verdubbelt.
[bookmark: _GoBack]Het verduurzamen van woningen krijgt hiermee een centrale rol in de duurzaamheidsplannen van de EU (de European Green Deal) en in het economisch herstel van de coronacrisis. De renovatiegolf - het renoveren en verduurzamen van woningen – kan 160.000 extra banen in de bouwsector opleveren.
Vanuit het Europese herstelpakket stelt de EU veel fondsen beschikbaar die ingezet kunnen worden voor het verduurzamen van woningen. Het is aan de lokale en nationale overheden hoe deze fondsen precies gebruikt worden.  
Nationaal: Recovery and Resilience Facility
Met de Recovery and Resilience Facility kunnen lidstaten vorm geven aan het economisch herstel na de coronacrisis. Om aanspraak te maken op financiering vanuit de faciliteit dienen lidstaten herstel- en veerkrachtplannen op te stellen. Deze plannen moeten uiterlijk april 2021 ingediend worden bij de Europese Commissie. Vanaf 15 oktober 2020 kunnen lidstaten concepten indienen. 
Nederland maakt aanspraak op een envelop van € 5,6 miljard. Hiervan is 37% geoormerkt voor klimaat. De Europese Commissie nodigt lidstaten specifiek uit om met voorstellen op het gebied van het verduurzamen van woningen te komen. Dit is echter geen verplichting.
Lokaal: EFRO/REACT-EU
De EU kent diverse structuurfondsen. Deze structuurfondsen worden decentraal beheerd. Dit houdt in dat lokale management autoriteiten deze gelden beheren en een operationeel programma opstellen waarin staat wat voor soort projecten subsidie kunnen ontvangen.
Nederland heeft vier management autoriteiten[footnoteRef:1]: [1:  Europese Unie, Europees Fonds voor Regionale Ontwikkeling, ‘De vier EFRO managementautoriteiten in Nederland’, https://www.efro-webportal.nl/mijn/Home/Programma.  ] 

· Samenwerkingsverband Noord Nederland: Groningen, Friesland, Drenthe
· OP Oost: Gelderland en Overijssel
· Stimulus Zuid: Limburg, Noord-Brabant en Zeeland
· Kansen voor West: Noord-Holland, Zuid Holland, Utrecht en Flevoland
Met oog op het verduurzamen van woningen is het Europese Fonds voor Regionale Ontwikkeling (EFRO) van belang. Alle vier de managementautoriteiten hebben hiervoor een lopend operationeel programma (2014-2020) en zullen een nieuw programma voor de periode 2021-2027 moeten opstellen.
De EU geeft met REACT-EU eenmalig een extra injectie  aan de bestaande structuurfondsen (2014-2020). Dit betekent dat er dus extra geld bijkomt. Voor deze extra middelen geldt geen cofinancieringseis.
De regionale managementautoriteiten moeten voor het REACT-EU deel een aanpassing doorvoeren in hun operationele programma’s. Dit biedt een kans om ook hierin op te nemen dat een deel van dit geld gebruikt moet worden voor het verduurzamen van woningen. 
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